

童年的存钱罐

◎ 李碧嫦

周末回家，和父母团聚，一家其乐融融。茶余饭后，我们聊起了童年往事，童年的美好回忆仍然历历在目。

记得小时候家里条件不是很宽裕，家里姐弟又比较多，对于每天都需要付出辛勤劳动才能维持家里开支的父母来说压力确实不小。但无论怎样忙碌，父母总会抽空和我们聊天，关心我们的学习，关心我们的成长。为了让我们养成勤俭节约的好习惯，又能掌握一些理财的知识，妈妈想到让我们存压岁钱和零花钱。

那时，家里不宽裕，要一下买多个存钱罐实在也是一笔不小的开支。聪明的妈妈领着我们自己动手做存钱罐，她带我们上山砍竹子，然后把竹筒锯成一节节，形成一个个独立的竹筒，然后在竹筒的一端戳一个长长窄窄的洞，最后在每个竹筒上写上我们的名字。就这样，属于我们自己的，颇有创意和特色的存钱罐就形成啦。为激励我们多存钱，除了每年的压岁钱，妈妈还设立了多种奖励方案，如考试 90 分以上可以奖 5 角钱，承包家里一个月洗碗的工作可以奖 2 元钱等等。那时，我们都很期待每次考试，尤其是擅长的科目，还争先恐后的争取做家务获取奖励的机会。到年底的时候，我们把存钱罐剖开，看看谁存的多，最多的，有额外奖励。然后大家一起讨论，把今年我们所存的钱做一件有意义的事，我们曾一起买过小霸王学习机，买过一套《十万个为什么》，买过成套的故事书，还买过收音机，还为爸爸妈妈买过生日礼物等等。每完成一件事，大家心里都非常的开心，也很有成就感。另外一个更大的收获就是，我们都知道要通过努力来获得自己想要的东西，大家一起讨论使用存钱的方案又很大程度上锻炼了我们的团队精神和思考问题的能力，这也许是我们所接受最早的理财和团队合作培训了。当然，父母也收获了儿女们的快乐成长和家庭的和睦。

工作当中又何尝不是如此？当我们开始带领一个小组开展工作，这个小组就像是一个公司或部门里的“小家庭”，怎样才能让“小家庭”里的成员都发挥各自所长且快乐的工作？这就需要使用到管理“家”的智慧，既要让他们身体健康

适应生活环境，即想办法提高他们的工作能力，又要关心他们成长过程中的心理需求，即创造一个和谐的工作氛围，让大家在良好的竞争环境中乐于为集体，为公司奉献自己的聪明才干。“管家”的智慧不但能用在家里，也能用在工作中。

现在我们已长大，也已不再为生存担忧，感恩父母在我们的童年时代就已经把最好的财富给了我们，让我们的人生充实、美好而又充满干劲儿！